

TAJNÝ ROZKAZ

PŘÍSNĚ TAJNÉ

MINISTRA NÁRODNÍ BEZPEČNOSTI

Ročník 1953

V Praze dne 9. března 1953

Číslo 43

O B S A H : 47. Zřízení Studijního odboru MNB při správě zahraničně politické rozvědky.

231/01-2

47

Zřízení Studijního odboru MNB při správě zahraničně politické rozvědky

Zjistil jsem, že při dosavadní způsobu práce nejsou cenné poznatky a informace týkající se zahraničí plně využity a proto nařizují :

Zřídit dnem 9. března 1953 Studijní odbor MNB při správě ZPR, jehož vedením pověřuji s. škp. NECHTA

Studijnímu odboru MNB ukládám úkol soustředování a zpracovávání informačních poznatků z zahraničí a proto HS-Stb, HS-VKR a HS-PVS příkazují :

1/ Zasílat studijnímu odboru MNB veškeré poznatky týkající se imperialistických špiónážních služeb, bezpečnostních složek, dále vojenské zprávy zpravidla vojenského charakteru, zprávy týkající se politických stran, vládních kruhů, zprávy o opatření cizích vlád namířených proti čs. občanům v zahraničí, zprávy o způsobu života, poznatky o reakčních krajanských spolcích v zahraničí, o činnosti zrádné emigrace na hranicemi, o její činnosti proti ČSR, o činnosti "Zelené" trockistické a "Socialistické" Internacionály, zprávy o činnosti Vatikánu a činnosti katolických kruhů v zahraničí a podobných organizací.

Dále zprávy hospodářského charakteru týkající se těžkého a strojího průmyslu, atomového a radarového průmyslu, chemického a bakteriologického průmyslu, vědecko-technických novinek a situace ve výzumnictví. Stejně tak případné poznatky v tomto směru ze zadržené korespondence.

Studijnímu odboru zasílejte poznatky informačního charakteru, nikoliv poznatky výslovně operativní.

Jako příklad informativní zprávy, kterou je nutno studijnímu odboru zaslat uvádím :

Kpt. CIC SMITH z úřadovny CIC v Řezně, provedí v uprchlických táborech Václav a Klagenfurt nábor agentů z řad čs. emigrantů. Služebna CIC v Řezně má asi 80 zaměstnanců z řad Američanů a 40 místních sil /Němců/. Vedoucím této služby je mjr. GREEN, který do Řezna byl přeložen z úřadovny CIC v Mnichově.

Jako příklad operativní zprávy, kterou není třeba zasílat Studijnímu odboru MNB, uvádím :

Kpt. CIC John BELOW posílá do ČSR 2 čs.emigranty, F.POSPÍŠILA a Ivana ČERNÉHO, kteří přejdou 15.února 1953 čs.hranice směrem k Domažlicím. Jmenovaní jsou pověřeni diversantskými úkoly. Jsou vybaveni falešnými občanskými průkazy, Pospíšil na jméno Václav HLAVÁČEK, Černý na jméno Josef ČERMÁK. Oba jsou vyzbrojeni pistolemi zn.Parabola.

- 2/ Zasílat studijnímu odboru MNB veškeré poznatky informativního charakteru, uvedené pod bodem 1, získané orgány uvedených složek při výslechu zadržovaných agentů. Je třeba uvést úkoly, kterými byli agenti pověřeni, neuvádějí se však adresy a jména osob, se kterými měli navázat spojení a převzít od nich špionážní materiál.

Příklad :

Zadržovaný agent CIC Pospíšil při výslechu vypovídal :
 "Do ČSR jsem byl poslán řídicím orgánem CIC, který pracuje ve službě CIC v Řeznu. Jeho popis je tento : Asi 170 cm vysoký, 40 let star, svobodný, mluví anglicky a německým přízvukem."

Dále je do zprávy třeba zařadit ty části výpovědi, kde agent vypověděl co ví o služebně CIC v Řeznu, kdo z čs.emigrantů byl v zahraničí získán pro CIC, kde byl školen, co ví o jiných amerických služebnách v Řeznu, poměrech v CIC a o tom, že měl v ČSR převzít zprávy, týkající se leteckých motorů.

Toto vše se zašle studijnímu odboru, neboť zpráva obsahuje informativní poznatky.

Do zprávy se však neuvěde ta část výpovědi agenta, ve které uvádí spojení v ČSR a jméno a adresu osoby, od které měl špionážní materiál převzít.

- 3/ Ke každé zprávě zasílané studijnímu odboru MNB, je třeba stručně určit a blíže zhodnotit pramen, ze kterého byla získána.

Příklad :

- a) zpráva byla získána od věrohodných osob z kruhů obchodníků. Nebo z kruhů emigrantů, z bezpečnostních a vojenských kruhů atd. Zpráva je prověřena,
- b) zpráva byla získána náhodně, z dosud neprověřeného pramene,
- c) u zpráv, získaných výslechem, uveďte stručně charakteristiku vyslychaného a dále, do jaké míry lze jeho výpovědi považovat za pravdivé.

Předání poznatků studijnímu odboru nemění nic na dosavadním způsobu práce a nakládání s výsledky výslechu. Jednotlivé složky zasílají poznatky, uvedené pod bodem 1. a 2. studijnímu odboru ihned po jejich zpracování, co možná v nejkratší době.

Dále ustanovují :

Studijní odbor MNB může v případě účelnosti zaslat příslušnému náčelníku zhodnocení materiálu, přinese-li tento materiál nové a závažné poznatky.

Studijní odbor MNB si může vyžádat případné zaměření výslechu na doplnění, případně rozšíření poznatků, které mu byly zaslány.

Studijní odbor MNB musí v případě, že ve zprávě jde o zřejmou desinformaci, oznámit tuto skutečnost příslušnému náčelníkovi. Stejně tak jednotliví náčelníci zjistí-li v dalším operativním průběhu, že původně zasláná zpráva byla desinformativní - musí tuto skutečnost dostatečně oznámit studijnímu odboru.

V případě, že příslušní náčelníci sami na některou věc upozorní vyšší místa / expedice s. presidentovi, DZM atd./ je třeba tuto skutečnost oznámit studijnímu odboru MNB a zaslat mu kopii příslušné expedice.

V případě, že příslušní náčelníci potřebují zprávy pro své operativní účely, nemusí je zaslat, musí však studijnímu odboru MNB zaslat kopie zpráv s odůvodněním, že zprávy vlastní potřebují k operativním účelům.

Studijnímu odboru MNB ukládám takto získané zprávy vyřezávat, ověřovat a nakládat s nimi podle dosavadních směrnic. Získané poznatky zasílejte Studijnímu odboru MNB k rukám s.mjr. Šubrta. KS-Stb zašlou poznatky Hlavní správě Stb s poznámkou "pro Studijní odbor MNB".

Č. N/1-00136/36-53

Ministr národní bezpečnosti :
arm.gen. Karol B a c í l e k

Obdrží : Sekretariát ministra NB
Sekretariáty náměstků ministra NB
HS-VKP
HS-PV
HS-Stb - I.II.III. a VI. odbor
Všechny KS-Stb
Správa NB Jáchymov
Správa ZPR.

Toto vyhotovení č 36 rozkazu ministra NB s originálem porovnal a za správnost vyhotovení odpovídá :

pro J. Šubrta